



“浙江法制报”微信

“浙江公告”微信

浙江法制报

星期三 2018年8月
农历戊戌年六月廿七 | 8

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn

新闻热线:0571-87054420 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第5559期 今日12版

他们是医生中的“侦探”

想在他们面前装疯卖傻,很难的

本报记者 沈洁琼 通讯员 刘兰英

精神障碍鉴定,在刑事案件中非常重要,嫌疑人是否有精神疾病及作案时的精神状态决定了他(她)是否要承担或者承担多少法律责任。

那么,谁来鉴定?

在中国首个医师节即将到来之际,记者走进浙江省立同德医院司法鉴定所,来了解这群特殊的医生。他们通常在精神科执业多年,将自己的医学专长化为公平正义之剑,拨开迷雾,还原真相。

行为中找猫腻

省立同德医院司法鉴定所位于同德医院的闲林院区,开放式的大门,低矮的围墙,群山环绕,绿树成荫。

鉴定室位于一楼,一间普通的办公用房,没有花俏的装饰,也没有记者想象中的特殊仪器设备,只有一张长方形的桌子和几张椅子,桌上有个血压计。

鉴定所副主任陈文松坐在桌子的一侧,静静地看着记者走进来。他话不多,眼神却很犀利。每个进入房间的鉴定人,举

手投足间,都被他悄悄观察着、记录着。

“这样就能看出一个人有没有精神病?”记者问。“没那么玄乎。”陈文松笑了笑,“不过,如果想在我们专业医生面前没病装病,很难的。”

在多年的从业经历中,陈文松与同事确实碰到过有人故意装傻,想得到“有精神病”的鉴定来逃避法律责任的情况。

“这些人根本没得过精神病,装也装不像啊!”陈文松有着20多年精神科从医经验,形形色色的精神病患者他都见识过。“比如说,一个精神分裂症患者,情绪稳定时还能跟你正常交流,但突然发起病来,那

种状态,如果不是经常接触的,根本模仿不出来。”

曾有一名中年男子,反侦查能力很强,在常人眼里“患精神病”已有3年,“因为3年中没有听他开口说过一句话”。当他被带到鉴定所后,依然不开口。医生给他做了声带测试。“如果真的是生病了,3年说不了话,声带是会萎缩或者表现出其他症状的。但是他的声带完好无损,这说明什么?”陈文松淡淡地笑了一下,继续讲述,男子被留院观察,医生们心里大致有数,但都若无其事地忙其他活去了,留下男子一人在房间里。事实上,医生们时不时地从房间外留意着男子的动静。结果,一名医生竟然发现男子在偷偷打电话!3年的谎言就这么被轻松戳破了。

对话中找证据

基础的观察,是鉴定的第一步。也许此时,医生心中已有了初步答案,但并不是下定论的依据。

鉴定有其严谨性。每次鉴定,需要有一个鉴定小组,由3名具备专业司法鉴定资质的副主任医师级别以上医生组成,比

较重大的案件则会安排5名鉴定人。担任精神病鉴定的鉴定人,需要符合以下条件之一:具有5年以上精神科临床经验并具有司法精神病学知识的主治医师以上人员;具有司法精神病学知识、经验和工作能力的主检法医师以上人员。

针对各类精神疾病,都有配套的专业测量量表。医生会根据送检的案卷材料,安排被鉴定人在安静的环境中答题。

陈文松在做每个鉴定前,都会仔细翻阅被鉴定人的案卷材料。委托申请刑事责任能力鉴定材料应包括被鉴定人讯问笔录;家属、邻居、村委会(居委会)或工作单位等调查笔录;看守所期间精神状况调查等,如既往有精神病史,需提供既往病历资料及门诊就诊病历。如果有内容缺失,陈文松会毫不客气地“打”回去,要求补充完整才能做鉴定。

在查看研读这些材料后,鉴定人再来观察、询问被鉴定人。此时,鉴定人会重述案件,但是会区别于警方的提问方式,同样的问题以不同角度与思维进行重复提问,故意说谎的被鉴定人可能就会下意识地把真实想法透露出来,从而露出马脚。

(下转2版)

6名浙江警察出征 与全国同行比试枪法

本报记者 陈佳妮 通讯员 方萌

8月8日,代表浙江公安的6名警察踏上征途,参加第24届全国公安系统手枪实用射击比赛暨第2届世界警察手枪射击选拔赛。据悉,共有来自全国各省市、港澳地区的200多名警察参加这场比赛。

在这之前的1个月时间里,从杭州、绍兴、金华等地公安机关抽调出的6名民警,在金华集训,每人每天平均要射击数百发子弹,其中还有3名女民警。根据公安部要求,这次比赛主要以具有实用型的公共场所遇袭处置、突入房间救援及抓捕处置、夜间弱光条件下执法处置等主题内容,并模拟银行、医院、学校、机场等公共场所,设置不同的射击目标和禁射障碍,训练难度和强度都很大。



导读

雅溪有个自联会,有啥纠纷就找它

丽水打造乡村治理的新样板

杭州萧山区进化镇:

“东方之花”绽放如画

给差评遭“呼死你”骚扰,警方牵出犯罪产业链

嫌犯成立专门工作室,每天可“轰炸”上亿次



3版

5版

12版